



宁波市机构改革方案公布

设置市委机构17个,市政府机构37个

郑栅洁:高质量完成机构改革任务

2018年12月28日,经中央备案同意,浙江省委、省政府批准了《宁波市机构改革方案》。2019年1月2日,宁波市委常委会传达学习《宁波市机构改革方案》。

昨天上午,中共宁波市委十三届五次全体会议传达《宁波市机构改革方案》主要精神,对全市深化机构改革工作进行研究部署。市委十三届五次全体会议结束后,市委紧接着召开全市机构改革动员大会,标志着宁波市机构改革进入全面实施阶段。省委副书记、市委书记郑栅洁在会上强调,要深入学习习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述,全面贯彻中央和省关于深化机构改革的重大决策,高质量完成机构改革任务,为推动宁波走在高质量发展前列提供完备有力的制度保障。

机构改革后,共设置市级党政机构54个,其中市委机构17个,市政府机构37个。市委工作机关和市政府工作部门在机构设置和职能配置上,与中央和省基本对应。同时,适应宁波经济社会发展需要,在机构限额内因地制宜设置了部分机构,优化调整一些领域的机构职能。

随着新部门组建、人员转隶和“三定”规定制定等工作的后续展开,预计今年3月底前基本调整落实到位。这次机构改革将为宁波的党政机构带来哪些变化?在狠抓落实的同时是否也体现了宁波特色?如何撬动其他领域的深化改革?接下来就让我们一起来看看。

□金报记者 樊莹

上下贯通,不折不扣抓落实

据统计,本次机构改革,宁波共设置市级党政机构54个,其中市委机构17个,市政府机构37个。

市委机构改革,主要是着眼健全加强党的全面领导制度,完善市委机构职能。在建立健全和优化市委对重要工作的领导体制机制方面,组建市监察委员会、市委审计委员会、市委教育工作领导小组,改建市委全面深化改革委员会、市委全面依法治市委员会、市委网络安全和信息化委员会、市委财经委员会、市委国家安全委员会、市委外事工作委员会。同时,加强市委职能部门的统一归口协调管理职能,市委组织部归口管理市委机构编制委员会办公室、市委老干部局,统一管理公务员工作;市委宣传部统一管理新闻出版和电影工作;市委统战部统一领导民族宗教工作、统一管理侨务工作。此外,优化市委办公厅职责,单独设置市委全面深化改革委员会办公室、市委网络安全和信息化委员会办公室、市委巡察工作领导小组办公室。调整市委老干部局、市委市政府信访局体制,组建市委军民融合发展委员会办公室、市委机要和保密局。

市政府机构改革,主要是着眼转变政府职能,推进重点领域、关键环节的机构职能优化和调整,包括组建市自然资源和规划局、市生态环境局、市农业农村局、市文化广电旅游局、市卫生健康委员会、市退役军人事务局、市应急管理局、市医疗保障局和重新组建市司法局、市市场监督管理局等市政府工作部门,进一步优化市审计局和市科学技术局职责。

市政府设置办公厅和工作部门分别是:市政府办公厅、市发展和改革委员会、市经济和信息化局、市教育局、市科学技术局、市民族宗教事务局、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游局、市卫生健康委员会、市退役军人事务局、市应急管理局、市审计局、市政府外事办公室、市政府国有资产监督管理委员会、市市场监督管理局、市政府金融工作办公室、市体育局、市统计局、市医疗保障局、市人民防空办公室、市综合行政执法局、市大数据发展管理局、市政府口岸办公室、市对口支援和区域合作局、市服务业发展局、市能源局。

其中,市政府办公厅挂市政府研究室牌子;市发展和改革委员会挂市粮食和物资储备局牌子;市自然资源和规划局挂市海洋局、市林业局牌子;市交通运输局挂市港口管理局牌子;市政府外事办公室挂市政府港澳事务办公室牌子;市市场监督管理局挂市知识产权局牌子;市人民防空办公室挂市民防局牌子;市综合行政执法局挂市城市管理局牌子。

因地制宜,体现宁波市情特色

在中央、省委改革大框架内,宁波结合我市产业发展特点以及“最多跑一次”等改革工作实践,按照“制定有特色、能管用的改革方案,使机构设置、管理体制与宁波功能定位、发展要求相适应”的要求,积极探索具有宁波特色的机构设置,做到既充分体现中央战略意图和省改革要求,又反映宁波地方需求和区域特色,进一步巩固和深化改革成果。

宁波市将军民融合产业上升为全市经济发展战略,组建市委军民融合发展委员会,作为市委议事协调机构,设立市委军民融合发展委员会办公室作为市委工作机关,将市发改委的相关职责、市经济和信息化委员会的国防科技工业综合协调与管理相关职责、市政府口岸办公室的海防管理相关职责划入市委军民融合发展委员会办公室。

宁波市将组建市大数据发展管理局,将市政府办公厅的公共数据和电子政务及政府门户网站建设管理职责,市经济和信息化委员会的大数据开发应用、标准制定和组织管理等职责,市发展和改革委员会的政府有关基础数据库的建设管理等职责进行整合,进一步加强互联网

与政务服务的深度融合,统筹管理公共数据资源和电子政务,推进政府信息资源整合利用。

宁波市将组建市对口支援和区域合作局,将市发展和改革委员会、市经济合作与投资促进局的区域合作和对口支援等职责整合,加强对对口支援与区域合作工作的集中统一管理,消除职责多头分散和交叉重复问题。

宁波市将组建市服务业发展局,将市发展和改革委员会的服务业发展和经贸流通管理相关职责,市政府会展工作办公室的职责整合,由市发展和改革委员会统一领导和管理,进一步促进产业动能的新旧转换和创新创业,加快推动城市转型升级。

此次宁波市将市发展和改革委员会、市经济和信息化委员会承担的能源相关职责整合,组建市能源局,作为市政府工作部门,由市发展和改革委员会统一领导和管理。

据悉,这些因地制宜的大胆探索,也是为了构建系统完备、科学规范、运行高效的机构职能体系,再创体制机制新优势,为宁波推进“六争攻坚”、建设“名城名都”和全省“两个高水平”建设提供坚强有力的体制机制保障。

统筹推进,撬动其他各项改革

这次机构改革是一次系统性、整体性、重构性的深刻变革。在机构改革的同时,宁波市将同步推进市人大、政协机构改革和群团组织改革,并将完全、主要和部分承担行政职能的事业单位全部纳入改革范围,全面清理事业单位承担的行政职能,将行政职能划归行政机构。

市人大组建市人大社会建设委员会,整合市人大内务司法委员会、财政经济委员会、教育科技文化卫生委员会的相关职责;组建市人大社会建设委员会,作为市人大专门委员会;市人大内务司法委员会更名为市人大监察和司法委员会。

市政协经济和科技委员会更名为市政协经济委员会,市政协农业和农村工作委员会更名为市政协农业和农村委员会,市政协文史委员会更名为市政协文化文史和学习委员会,市政协教文卫体委员会更名为市政协教科卫体委员会;将市政协经济和科技委员会承担的联系科学技术界等相关工作调整到市政协教科卫体委员会,将市政协教文卫体委员会承担的联系文化艺术界等相关工作调整到市政协文化文史和学习委员会。

为了着力解决“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”等问题,宁波市将健全党委统一领导群团工作的制度,紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线,进一步优化群团组织机构设置和职责,支持和鼓励群团组织承接适合其承担的公共服务职能,增强群团组织团结教育、维护权益、服务群众功能,充分发挥党和政府联系人民群众的桥梁纽带作用。

与此同时,除行政执法机构按照中央部署

推进改革外,宁波市将不再保留或新设承担行政职能的事业单位。按照能转职能的不转机构、确需转机构的实行综合设置的原则,区分情况推进事业单位改革,理顺政事关系,实现政事分开。

不仅如此,宁波还将把推进机构职能优化协同高效作为着力点,把“最多跑一次”改革理念和精神体现到机构改革中去,突出问题导向,坚持一类事项原则上由一个部门统筹、一件事情原则上由一个部门负责,统筹机构设置,理顺职责关系,推动流程再造、流程优化,力求既有物理变化,又有化学反应。

其中,宁波市将进一步深化“最多跑一次”改革,推进各类政务服务事项向行政服务中心全进驻,推进“最多跑一次”改革向公共服务领域延伸,全面实现“一窗通办、就近能办、异地可办”;推进审批服务便民化,进一步简化投资审批和商事登记流程,全面优化营商环境;进一步深化“互联网+政务服务”,全面实现“一网通办”;深入推进“互联网+监管”,构建事前管标准、事中管检查、事后管处罚、信用管终身的监管体系。

此外,宁波市将深化综合行政执法改革,统筹配置行政处罚职责和执法资源,认真落实中央和省委专项部署,整合组建市场监管、生态环境保护、文化市场、交通运输、农业等5个领域执法队伍,加大跨部门跨领域综合行政执法力度,减少执法层级,下沉执法力量,大幅减少多头执法,优化执法事项,切实解决执法扰民、执法真空等问题。